



公司用劣质煤、煤矸石、中水发电,余热供暖,用粉煤灰制水泥,用高铝粉煤灰提取氧化铝,氧化铝制原铝……链内循环,跨链循环,真正做到了变废为宝、绿色环保。

蒙泰：让有限资源无限化

大浪淘沙,也淘金。创立于2001年底的内蒙古蒙泰煤电集团有限公司(以下简称“蒙泰”),在新千年煤炭行业的数次大起大落中,连续5年保持盈利,年均复合增长率达58%(2002—2016年),成为煤炭行业一株遇寒不凋的“长青树”,2016年利税总额20多亿元,2017年预计实现利税30亿元。当年蒙泰在鄂尔多斯近白手起家,如今已进入内蒙古民营企业前50强、全国煤炭工业企业前30强。那么,是什么让这家企业得以遇险不惊、稳健成长呢?

三链循环：将每一块煤吃干榨净

2001年底,蒙泰创立。当时市场极度低迷,煤矿开张即赔,煤炭资源无人问津。蒙泰坚信两件事:一是煤炭是宝,属于不可再生资源;二是市场回暖,中国经济必定发展。于是,蒙泰做了3件事。

第一件事,在鄂尔多斯四处探寻未开发利用的煤炭资源,为煤炭生产奠定了根基。

第二件事,在困难情况下打通了煤炭外运通道。

第三件事,提出上马热电联产项目。这也是看清趋势做事。当时众多小锅炉分散供热,“无处不飞煤”,污染严重,浪费严重。

这三件事有一个共同特点:早半步。其后不久,市场回暖了,铁运吃紧了,热电抢手了。全球竞争也是这样,早一步有肉,晚一步无汤。自此,蒙泰将自己的核心价值观确定为“超越”。

如今,本着循环经济的逻辑,蒙泰已构筑了3条产业链。

第一条链,煤炭产销一体化。培育了集煤炭生产、仓储、铁路运输、港口销售于一体的煤炭经营体系,目前该产业链的整体规模和综合竞争力位居内蒙古煤炭强企行列。

第二条链,煤电热一体化。经过几年努力,蒙泰已成为鄂尔多斯最大的热电联产企业,承担了东胜区近1500万平方米的供热任务,替代拆除了400多座小锅炉,告别烟尘弥漫,回归蓝天白云。蒙泰北桥电厂是全国最先进的火电机组之一,资源综合利用及节能环保效果全国领先。

第三条链,煤电铝一体化。这条链正在构筑中,内容为“煤—电—粉煤灰提取氧化铝—原铝—铝合金—铝精加工”。

煤是不可再生资源。如何让一块煤发出“两块热”“三块热”来?董事长奥凤廷与管理团队为蒙泰提出的使命是:“让有限资源无限化。”于是,3条链的产业逻辑这样展开:用劣质煤、煤矸石、中水发电,余热供暖,用粉煤灰制水泥,用高铝粉煤灰提取氧化铝,氧化铝制原铝,铝合金材料生产……链内循环,跨链循环,循环再循环,真正做到了变废为宝、节能减排、绿色环保,用该公司煤炭副总工张贵强的话说,“力图将每一块煤吃干榨净”。这无一不体现着“有限资源无限化”的思维。

正是这种“榨干吃净”的做法,让蒙泰处变不惊,在市场低迷时仍能挤出利润,持续盈利。2012年后半年到2016年前半年,整个煤炭行业下行,但蒙泰正是在这个时段取得跨越式发展:兼并重组多个煤矿,新建成满来梁现代大型矿井,蒙泰北桥两台33万千瓦热电机组投产。

目前蒙泰还在构筑一条“软链”:互联网金融产业链。公司正在将几万供热用户接入自己的“爱的家”电商平台。此举实现双赢:用户不用上门交

暖费,还能获得折扣;平台获得稳定用户,可以进一步拓展商机。产融结合是世界500强的一条成功之路,产智结合是当今创业企业的一条崛起之路,蒙泰寄望互联网能够在未来嫁接出这样一个综合平台。

管理提升：用市场化深挖潜能

蒙泰能够“寒冬不寒”,还得益于内部市场化。

什么是内部市场化?奥凤廷说:“内部市场化的本质,就是把外部市场压力引入企业内部竞争,通过契约关系约定内部各单位、部门、岗位之间的业务往来和服务报酬”,“内部市场化所呈现的具体形式,就是大大小小的合同,明码标价,供需对接。谁创造的价值大,谁的订单就多,报酬就高,做好了索酬,做不好被索酬。这有效化解了管人的难题,实现了机制管人、文化管人与自主管理,磨不推自转。”

蒙泰旗下的物资设备租赁经营公司总经理梅超,以机具车辆为例算了一笔账:自2013年机具租赁公司成立以来,全集团业务量持续扩大,但机具车(翻斗车、铲车、吊车、拖板车等)规模一直保持在60台左右没变,折算下来,机具车运营效率提高了53%。

这是怎么做到的?靠的就是内部市场化运作。2013年之前,集团几个煤矿和电厂各有各的机具车,互不共享,同一单位有时车紧有时车松,不同单位有的不足有的闲置;每个单位只要业务吃紧,首先想到的就是买车。为了解决这种不平衡现象,集团提出市场化运作思路,将各个单位所有的机具车集中起来,成立了物资设备租赁经营公司,谁用谁租,谁租谁付,从此实现了3个优化:一是效率提高,机具车实现满负荷运转;二是管理简化,原来每个单位都有管车的部门与人员,现在精简为一个;三是购置整合,换车时集中采购,维修保养也实现了在一个盘子运作。

企业文化：与全社会共赢

蒙泰文化从其标志中可见一斑:蒙泰标志是一个“人、从、众”的球形组合。“人”,就是以人为本;“从”,就是团队精神;“众”,就是与全社会共赢。

得人者兴,失人者崩。人心人才,两不可失。奥凤廷强调:“各级管理人员的首要职责,是建立出人才的机制,而不是发现人才。”公司的用人理念是“人人是人才,赛马不相马”,凡岗位空缺和干部使用,均实行竞聘上岗。开门赛马的结果,就是广纳贤才,从地域上看,蒙泰团队来自五湖四海;从成分上看,既有来自大型国有企业如神华、华能、国电、开滦集团的,也有来自全国一流民企华为、海尔的。

一边开门赛马,一边登山学习。早年赴海尔、蒙牛、华为、联想学习,现在

赴欧洲、美国、日本学习。在学习中,蒙泰强调“超标杆管理”:如果你做某事想成为全世界的NO.1,速度最快的方法,第一步是找到最佳实践,第二步是加上自己的创新。不加上自己的创新行不行?不行。橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。你的土壤和他的土壤不同,你只可学其神不可套其形。所以,这个方法论在蒙泰不叫“标杆管理”,而叫“超标杆管理法”——超标杆者生,套标杆者死。

员工是蒙泰的立业之本。早在2012年,为了让员工“吃得放心”,蒙泰就斥资1亿多元建了两处现代化、生态化种养基地。大棚种植,生态养殖,沼气肥,林水防护,自我循环;不施化肥,不打农药,有机种养。自家的“菜篮子”每天都要把菜、肉、蛋、奶运到蒙泰各员工食堂。目前,一日三餐都是自助餐模式,员工每人每天只需掏15元钱。

种养基地不仅供应蒙泰食堂,还供应员工家属。蒙泰“爱的家”电商平台上线后,蒙泰生态基地的有机蔬菜及肉蛋奶开始面向社会销售,东胜区居民从网上即可买到。

作为工业企业,蒙泰特别注重员工身体素质。公司体育设施齐全,有篮球场、足球场、排球场、网球场、羽毛球场、乒乓球室、壁球馆、健身房,各种健身器材应有尽有;此外,还有游泳馆与瑜伽室。它正在建设花园式工厂,绿树成荫,设有专门的绕厂步行道,长4.2公里,相当于一个“迷你马拉松”。

社会是蒙泰的成长之源。照顾员工也是为了照顾好客户。

以供热为例,这是一项民生工程,民心工程。近年来,蒙泰在供热项目微利甚至亏损的情况下,每年仍然拿出上亿元进行扩能技改和管网改造;公司还在各个居民点投入1500多个测温器,对终端供热温度进行实时监控,以防冷热不均。蒙泰的供热观为:“是我们的问题,要全力解决;不是我们的问题,要帮助解决。”积极为居民排忧解难,赢得了良好的口碑。

蒙泰积极投身公益事业。近年来,在教育、医疗、文化、体育、环保、赈灾、济困等方面的公益捐赠每年都在2000万元以上。仅2017年支持的重大公益项目,就有《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会,以及“蒙泰·鄂尔多斯国际马拉松”比赛。前一个介入的是全球治理课题,后一个介入的是群众健康课程,都是百年大计。“蒙泰”二字的含义就是“蒙地立业,泰泽千秋”。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。蒙泰坚持“超越”这一核心价值观,在战略上、管理上、文化上不断超越。到“十三五”末,蒙泰力争实现煤炭总产能4000万吨/年,煤炭铁路运销量达到2000万吨/年,电厂总装机容量达到200万千瓦以上,城市供热面积达到3000万平方米,铝产业年产能达到百万吨,成为鄂尔多斯煤电铝一体化大型骨干企业。

草原“火凤凰”,冷热兼程,飞得更高。

(文/图 田子亮)



公司积极投身公益事业。蒙泰公益冠名的鄂尔多斯国际马拉松参赛人员达18000人。



蒙泰有自己的有机品种种养基地。图为有机蔬菜大棚。



蒙泰以“超越”为核心价值观。图为颇为超前的全数字化展厅。



蒙泰花园式厂区一角。



蒙泰已形成煤炭生产—洗选—发电—供热—铝—铝深加工—铝型材—铝铸件—铝工业固废—铝综合利用—铝循环经济产业链。图为蒙泰总部工业园区。